Wettbewerb zur Kapitalisierung von innovativen Start-ups

Sieger 2013:

Hektros GmbH - http://www.hektros.com/
Entwicklung, Produktion und Vermarktung von Einweg-Massenprodukten und automatisierten Gerätschaften für den allgemeinen Laborbetrieb im allgemeinen chemischen, biotechnologischen und medizinisch-pharmazeutischen Anwendungsbereich.

ARS Meccanica  Dolomiti GmbH - http://www.arsmecdolomiti.com/
Innovativer Bolzen-Schnellverschluss für Hebetechnik und Logistik. (Im Businessplan verwendeter Leitsatz: „Wir machen die Hebetechnik sicherer, schneller und einfacher“).

RBMore GmbH (Marke: ReBello) - http://www.re-bello.com/
Bekleidung unter Verwendung von nachhaltigen, ökologischen Materialien

Sieger 2014:
PulseLab GmbH - http://pulselab.eu/
Eine App samt Community, die es Personen mit Kompetenzen in Erster Hilfe erlaubt, immer dann zeitnah aktiv zu werden, wenn sich in unmittelbarer Nähe Personen befinden, die einen Herzstillstand hatten. 

LB GmbH (Produkt Lineboy) - http://www.lineboy.com/
Eine App, die es den Personen, die in einer Warteschlange eingetragen sind, erlaubt, vom Smartphone aus die Entwicklung der Warteschlange zu überwachen, ohne vor Ort zu bleiben.

Memoree GmbH – www.memoree.me  

Eine App, die es erlaubt, Fotos, Videos und Ton von verschiedenen Social Media oder dem Smartphone selbst mühelos zu verbinden und damit eine Präsentation zu gestalten.

DigiCanDo GmbH - http://www.digicando.com/
Eine App, die es dem Konsumenten erlaubt, mühelos zu kontrollieren, ob ein gekauftes Markenprodukt echt ist oder kopiert.

