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Dominik Alber, geb. am 3. Februar 1996
(vorgeschlagen vom Südtiroler Jugendring)
Dominik Alber aus St. Martin ist seit frühen Jahren bei der Jungschar, wo er sich bald auch ehrenamtlich engagiert hat, anfangs auf Ortsebene, später in verschiedenen Arbeitsgruppen auf Landesebene. Aktuell ist er Pfarrverantwortlicher der Katholischen Jungschar und Ministrantenleiter in St. Martin, Leiter des gesamten Dekanats der Jungschar und Mitglied im Arbeitskreis Ministranten der Jungschar auf Landesebene. Neben seinem Ehrenamt in der Jungschar ist er auch als Kassier von „Südtirols Katholischer Jugend“ auf Ortsebene aktiv. Zudem ist er Jugendführer bei der AVS-Jugend in St. Martin. Auf Landesebene ist er zudem seit 2012 im Arbeitskreis Ehrenamt des Südtiroler Jugendrings aktiv.
Valentina Barbolini, geb. 12. Oktober 1987
(vorgeschlagen vom Jugenddienst Gadertal)
Valentina Barbolini aus St. Martin i. Thurn ist aktives Mitglied der Musikkapelle, Mitglied des Pfarrgemeinderates, Präsidentin der Jugendgruppe und Dekanatsgruppe Gadertal, Mitglied des Ausschusses des Jugenddienstes Gadertal und langjähriges Mitglied des Jugendchores und des Kirchenchores von St. Martin i. T. Gadertal.
[bookmark: _Hlk509935657]Martin Kemenater, geb. am 14. Juni 1985
(vorgeschlagen von der Südtiroler Bauernjugend)
Martin Kemenater war zwölf Jahre lang in der Südtiroler Bauernjugend als Funktionär tätig und hat das Weiterbildungsangebot ausgebaut. Als Vertreter der Bauernjugend hat er maßgeblich an großen Veranstaltungen mitgearbeitet, die im Sarntal organisiert und ausgetragen wurden. Mehrere Male hat er einen freiwilligen Arbeitseinsatz auf einem Bergbauernhof geleistet; außerdem war er acht Jahre lang auch auf Bezirksebene tätig, sechs davon als Obmann. Seit zehn Jahren betreut er die Handmäher in der Südtiroler Bauernjugend und war 2013 federführend in der Organisation der Europameisterschaft im Handmähen in Toblach im Einsatz. Er war auch Gründungsmitglied der Katholischen Jugendgruppe im Sarntal, gehört der Volkstanzgruppe Sarntal an, deren Obmann und Tanzleiter er ist. Zwei Jahre lang hat Martin Kemenater neben seiner beruflichen Tätigkeit über die Mittagszeit im Rahmen von "Essen auf Rädern" mitgeholfen und im Sarntal ehrenamtlich warme Mahlzeiten an bedürftige Menschen ausgeteilt. 
Ancilla Lechner, geb. am 8. Mai 1987
(vorgeschlagen von Südtirols Katholischer Jugend - SKJ) 
Ancilla Lechner war von 2011 bis 2013 dritte Landesleiterin und von 2013 bis 2015 1. Landesleiterin der SKJ. Sie war vor, während und nach dieser Zeit Mitglied in zahlreichen Arbeitskreisen, Projektgruppen und Gremien, darunter der Arbeitskreis SKJ-Infos, die Projektgruppe „Feel the Dome“ sowie der Arbeitskreis Taize (viele Jahre als Verantwortliche). Weiters vertrat sie SKJ in zahlreichen Sitzungen mit dem Südtiroler Jugendrings und spielte eine Vorreiterrolle im Rahmen des derzeitigen großen Bauprojektes für das neue Zentrum der kirchlichen Kinder- und Jugendarbeit „Josef Mayr-Nusser“. Ehrenamtlich im Einsatz war sie auch als Ministrantin, als Mitglied der Musikkapelle Kurtatsch, als Mitglied der Kolpingfamilie Kurtatsch, als Mitglied des Pfarrgemeinderats Kurtatsch und als Pfarrgemeinderatspräsidentin seit 2010; in diesem Zusammenhang war sie bis 2013 als Mitglied im Jugendausschuss des Pfarrgemeinderates tätig.
Simon Pircher, geb. am 29. April 1989
(vorgeschlagen vom Netzwerk der Jugendtreffs und -zentren Südtirols)
Simon Pircher ist in Lana aufgewachsen und seit seinem zwölften Lebensjahr Mitglied des Jugendzentrums Jux. Auch als junger Erwachsener wollte er das Jux und somit die Offene Jugendarbeit in Lana aktiv mitgestalten und trat mit 2008 in den Vereinsvorstand ein; nunmehr ist er seit sechs Jahren Präsident. Neben diesem Amt ist er seit 2008 auch Mitglied des Openair-Komitees. Auch nachdem seinem beruflich bedingten Umzug nach Salzburg setzte er sich weiterhin für das Jux und das Open-Air Gaul ein. Er hat im Jugendzentrum viele Projekte begleitet und auch bei den Umbauarbeiten im Jux mitgeholfen. 

