Alkoholprävention „trinkenmitmass.it“ – Jahr 2012: Was wurde getan? 

Die mit trinkenmitmass.it verbundenen Initiativen sprechen unterschiedliche Zielgruppen und Handlungsfelder an: Politisch Verantwortliche auf Gemeindeebene, junge Menschen, Eltern, Festeveranstalter, Gastronomie und Handel.
www.trinkenmitmass.it : Die aktualisierte Website ist die zentrale Plattform der Kampagne. Sie gibt einen Gesamtüberblick über Erreichtes und Geplantes, zeigt die Kontinuität und die Aktualität des Projekts auf. Alle Aktionen werden auf ihr gepostet. Ebenso erlaubt sie Querverweise auf Partnerprojekte (Aktion Verzicht, Tagung, u.s.w.). 
Nach dem Quiz zu den Alkoholmythen wurden nun Selbsttests zur Errechnung der Blutalkoholkonzentration und zur Beobachtung des eigenen Konsums in Verbindung mit den vom Health Education Council (HEC) empfohlenen Grenzwerten online gestellt. 
Trinkenmitmass.it ist ebenso auf Facebook präsent.

Verteilung und Umsetzung Gemeindekit: das Modul für Bürgermeister und Gemeindeassessoren wurde 2011 vom Forum Prävention in Kooperation mit dem Gemeindenverband entwickelt und wird seit Mai 2012 verteilt. Es enthält neben Informationsmaterialien konkrete Interventionsmöglichkeiten für den Bereich Jugendschutz in der Gastronomie und im Handel sowie für den Bereich Feste und Bälle.
Über das Gemeindekit werden in den Bereichen Maturabälle und Qualitätsfeste weitere Handlungsebenen eröffnet.
Auf www.trinkenmitmass.it findet sich der aktuelle Stand der Verteilung in den Gemeinden. Ebenso ist ersichtlich, welche Gemeinden bereits Verordnungen im Bereich Alkohol erlassen haben. 

Die 10 Punkte für „Feiern mit Niveau bieten Gemeinden und Festveranstaltern die Möglichkeit, einen bewussten Umgang mit dem Thema Alkohol sichtbar umzusetzen. Das Unterstützerlogo mit der Aufschrift „Feiern mit Niveau“ auf den Werbeplakaten kennzeichnet diese Veranstaltungen. Einige Veranstalter wie „Open Air Gaul“ in Lana , das Altmauerfest in Auer, das Love Electro Festival in Franzensfeste, „Rock im Ring“ am Ritten, „Rock In Dusty Valley“ in Sarnthein und „Rocking Mountains“ in Margreid haben die 10 Punkte bereits angewendet. 

Jugendschutzkleber
Der für das Gemeindekit entwickelte Kleber soll in Zusammenarbeit mit Partnern aus dem Handel verstärkt sichtbar werden.
Neu: Projekt Al(l)-cool für Zielgruppe Jugend
Der vom Jugendzentrum Papperlapapp in Kooperation mit dem Forum Prävention entwickelte interaktive Alkoholparcours „All-cool“ ist ein universalpräventives Angebot innerhalb der Alkoholprävention für Schüler/innen zwischen 13 und 18 Jahren, welcher von geschulten Jugendarbeiter/inne/n im Jugendzentrum durchgeführt werden.

Dieser Alkoholparcours ist in die Alkoholpräventionskampagne eingebunden und wird ab Herbst 2012 über 8 Jugendzentren (Naturns, Lana, Bozen, Neumarkt, Brixen, Sand in Taufers, Bruneck, Sterzing) landesweit für Schulklassen angeboten werden.
Straßenschilder: die Straßenschilder mit dem Bildmotiv des Autoschlüssels sind auch 2012 zum Einsatz gekommen.

Kongress: Präventionsarbeit in repressiven Zeiten

Der Kongress fand am 8. und 9. März 2012 in Bozen statt. Die Tagung vertiefte eine inhaltliche Auseinandersetzung mit der Thematik und war durch ihre internationale Ausrichtung auch Schaufenster für die Kampagne.
Partnerprojekte

Aktion Verzicht

Die Aktion Verzicht fand 2012 zum 8. Mal statt. Die Verbindung mit der Kampagne wird über die Webseiten und ein kulturelles Rahmenprogramm verstärkt. 
Lange Nacht der Forschung in Bozen

Die Lange Nacht der Forschung findet 2012 am 28. September statt und fokussiert das Thema „Innovation“. Die Alkoholpräventionskampagne in Südtirol stellt mit ihrer transversalen Kommunikation auf verschiedenen Ebenen mit verschiedenen Zielgruppen ein innovatives Konzept dar und wird deshalb als Programmpartner teilnehmen, um dessen Inhalte, Hintergründe und Aktionen der Öffentlichkeit zu präsentieren. 
Weiterführung des Europäischen Präventionsprojekt „Take care“ 

Das Forum Prävention kooperiert an dem vom Amt für Jugendarbeit mitgetragenen Projekt zur Entwicklung von Strategien für einen verantwortungsbewussten Alkoholkonsum bei Jugendlichen. Standort in Südtirol ist Brixen.
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