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 Abstract

Da quando, nel febbraio 2010, è stata nominata Direttrice Regionale dell’OMS per l’Europa, Zsuzsanna Jakab si è prefissa l’obiettivo di migliorare l’equità della salute della popolazione in tutti i 53 Paesi della Regione. Questo obiettivo rap-presenta il principale orientamento della nuova politica sanitaria per l’Europa esplicitata nel quadro d’azione Salute 2020.
 
Salute 2020 è un piano di politica sanitaria messo a punto attraverso un proces-so di partecipazione che ha visto il coinvolgimento dei 53 Paesi membri della Re-gione Europea dell’OMS e di altri partner, tra cui  l’Unione Europea, varie orga-nizzazioni della sanità pubblica, network di professionisti e accademici, nonché la società civile. 
Salute 2020 rispecchia pertanto l’impegno assunto da questi 53 Paesi di svilup-pare un nuovo quadro di azioni comuni a livello di politica sanitaria. Salute 2020 si basa su obiettivi condivisi per migliorare in modo significativo la salute e il be-nessere della popolazione, ridurre le disuguaglianze a livello sanitario, rafforzare la sanità pubblica e garantire dei sistemi sanitari incentrati sui bisogni della popo-lazione che siano universali, equi, sostenibili e di elevata qualità.
Salute 2020 rappresenta uno sforzo sistematico di tradurre nella realtà, per la Regione Europea dell’OMS, un disegno che aspira a sostenere l’intera popola-zione a raggiungere le sue massime potenzialità sul piano della salute e del be-nessere e in cui i Paesi si impegnano – sia singolarmente che congiuntamente – a ridurre le disuguaglianze sanitarie all’interno della Regione ed anche oltre i suoi confini. 
  
Salute 2020 individua due principali obiettivi strategici:
· una maggiore equità – lavorando per migliorare la salute di tutti e riducen-do le disuguaglianze a livello sanitario;
· una governance migliore – migliorando la leadership e la gestione parteci-pativa nel settore sanitario.
Salute 2020 fissa quattro priorità di politica comune:

· investire nella salute tramite un approccio che si sviluppa sull’intero arco della vita e dare alla popolazione gli strumenti necessari per divenire auto-noma e responsabile;

· far fronte alle maggiori sfide in materia sanitaria – quali le malattie trasmis-sibili e non trasmissibili;

· rafforzare i sistemi sanitari incentrati sui bisogni della popolazione, miglio-rare le capacità della sanità pubblica e la prontezza nel rispondere alle emergenze;

· creare comunità resilienti e ambienti in grado di fornire sostegno.
Le attuali difficoltà economiche che la maggior parte dei Paesi si trova ad af-frontare rendono il quadro d’azione Salute 2020 ancora più importante e ur-gente. L’impatto che la crisi economica attuale ha sulla salute potrebbe po-tenzialmente erodere i progressi duramente raggiunti a livello di sanità pubbli-ca, esponendo ai rischi maggiori soprattutto i gruppi più vulnerabili della no-stra società. In un tale contesto economico i sistemi sanitari sono posti di fronte alla prospettiva di una minore spesa sanitaria pubblica, di minori aiuti allo sviluppo in campo sanitario, di una erogazione di servizi ostacolata dalla carenza di risorse, di maggiori esigenze sanitarie da parte della popolazione e di pressioni sui meccanismi di protezione sociale. Salute 2020 è un quadro d’azione strategico che può aiutare i Paesi a sostenere e a promuovere la sa-lute intesa come risorsa sociale di primaria importanza e come capitale a disposizione per affrontare il periodo attuale di sfide economiche.  

Nel suo discorso la dottoressa Jakab esporrà per prima cosa i principi alla ba-se del quadro d’azione Salute 2020 e quindi illustrerà brevemente alcuni ele-menti innovativi che lo caratterizzano. Questi elementi e concetti innovativi possono assumere rilevanza particolare in un contesto così particolare come quello della Provincia di Bolzano, con il suo elevato livello di competenze legi-slative in materia sanitaria e in altri settori politici. Tra essi figura la governance della sanità, la salute in tutte le politiche, la promozione della sa-lute, la riduzione delle disuguaglianze sanitarie; si tratta di misure che interessano l’intero settore pubblico e l’intera società. La dott.ssa Jakab sottolineerà inoltre la necessità – da parte dell’intera Regione Europea – di di-sporre di maggiori risorse e di fissare delle priorità per promuovere la salute e prevenire le ma-lattie, e di potenziare ulteriormente l’assistenza sanitaria primaria, che potrà agevolare tali interventi. La dott.ssa Jakab ribadirà il fatto che le strategie miranti a promuovere la salute della popolazione devono – al tempo stesso – dimostrarsi efficaci nel ridurre il livello di disuguaglianze sociali sul piano sanitario. Esse richiedono un forte impegno politico, un approccio globale da parte del sistema pubblico e un autentico coinvolgimento della società civile.
La dott.ssa Jakab concluderà il suo intervento osservando che – al fine di promuovere la salute, prevenire le malattie e ridurre le disuguaglianze sanitarie in Europa – abbiamo bisogno di una leadership forte e della capacità di mettere in atto delle soluzioni che possano fare la differenza. Le misure politiche e di governance devono esplicarsi attraverso l’intera società e l’intero si-stema pubblico. Tali misure devono coinvolgere in modi nuovi e innovativi una vasta schiera di attori e dare ai singoli e alla comunità un effettivo diritto di parola nelle decisioni che interessano la loro vita. La dott.ssa Jakab farà infine presente la necessità di integrare effettivamente ed efficacemente le finalità di equità sanitaria negli obiettivi più ampi di sviluppo di ciascun Paese, sia a livello nazionale che locale. È questa la chiave per garantire coerenza a politiche e programmi e per fornire modelli per realizzare gli obiettivi di equità sanitaria. 

Sebbene la scienza sia al centro del quadro d’azione Salute 2020, affrontare questi temi è un im-pegno sia sul piano scientifico che politico. La Provincia di Bolzano potrebbe fungere da apripista per un’implementazione su scala subnazionale di Salute 2020, mettendo in pratica i valori, i principi e le misure in esso previsti per promuovere e sostenere la salute della sua popolazione.
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