Percorsi

Tra le iniziative offerte da una ventina di soggetti attivi a livello provinciale in ambito culturale e giovanile vi è il percorso di educazione alla cittadinanza “Piccoli maestri e piccole maestre di Costituzione”con Anna Sarfatti, autrice e insegnante in pensione che ha collaborato con il magistrato Gherardo Colombo in diversi progetti sulla legalità. Gli alunni di varie scuole di Bolzano, Brunico, Appiano e della Bassa Atesina approfondiscono i principi ed i valori della Costituzione italiana per giungere ad un approccio attivo e consapevole alla cittadinanza.
Due i percorsi fotografici in svolgimento a Bolzano. Uno, “Ritratti comuni della diversità”, con il fotografo Giovanni Melillo Kostner che incontra i protagonisti dei ritratti scattati tra gli anni '60 e '70 dallo storico fotografo del quartiere bolzanino di Oltrisarco Cainelli ripercorrendo storie di cittadini residenti da tempo per metterle in contatto con quelle dei nuovi cittadini che abitano il quartiere.
L’iniziativa è organizzata con Open City Museum, in collaborazione con il Fotoclub di Bolzano 

L’altro percorso fotografico, sempre a Bolzano, è “Family Book”, un laboratorio di fotografia con Silvia Rotelli. Dal dialogo e confronto tra culture e generazioni ne esce una sorta di album di famiglia ricco di memorie, esperienze, emozioni e valori.
Laboratori

Per gli studenti delle scuole superiori è pensato il laboratorio sulla responsabilità “Il senso delle parole” che li invita a riflettere e comprendere il rapporto tra parole e socialità in stretta relazione con il territorio ed il quartiere bolzanino Europa Novacella. L’iniziativa è proposta con la Fondazione Alexander Langer. 
“Semi di Resistenza” si intitola, invece il laboratorio di giardinaggio urbano che sarà tenuto a cura del Collettivo ContORTI in piazza Matteotti a Bolzano. Nelle settimane precedenti il Festival delle Resistenze i partecipanti e gli abitanti del quartiere potranno trasformare vecchie cassette della frutta in un piccolo orto da curare giornalmente. Le piante “resistenti” che vi cresceranno, portate a casa a conclusione del Festival, “contamineranno” la città.

Il Centro giovani “Charlie Brown” organizza il laboratorio di fumetti “BLA BLA BLA – Resistenza al quotidiano” per ragazzi, dai 16 ai 24 anni, che esprimeranno la loro personale visione della "resistenza al quotidiano", usando le tecniche più svariate. Saranno quindi raccolte in una pubblicazione che verrà presentata e distribuita durante il Festival delle Resistenze.

Il laboratorio di scrittura creativa proposto a Bolzano dall’Agenzia UPAD “A cosa dobbiamo resistere oggi?”. Avvalendosi della narrazione si costruisce legami, comunità e condivisione di valori facendo fronte alla globalizzazione. 

Dalla collaborazione fra i due licei classici di Merano, il “Gandhi” di lingua italiana e il “Beda Weber” di lingua tedesca, e Upad Ascolto giovani, nasce il laboratorio di comunicazione “L’informazione in Europa: da Rai 3 Sender Bozen a Eurovision”. Trattando temi storici, linguistici ed economici inerenti l’Europa i ragazzi giungeranno ad avere maggiore consapevolezza delle dinamiche che differenziano il ruolo dell’informazione radio-televisiva nei principali paesi europei. Del percorso parleranno in un'occasione pubblica all'interno del Festival delle Resistenze 2013.
Il Centro giovani Beehive in collaborazione con l’Associazione Paper Moon propongono a Laivesun progetto di educazione all’immagine in movimento ed una rassegna cinematografica per ragazzi “Schermi e Lavagne” a cura della Cineteca di Bologna. L’obiettivo è quello di formare giovani spettatori capaci di muoversi con abilità di giudizio e autonomia critica nella foresta di immagini nella quale siamo quotidianamente immersi. Fra i temi affrontati: resistenza, amicizia e diversità.
A Bolzano vi saranno anche incontri di approfondimento “Cittadini più attenti: finanza etica e risparmio”, un percorso per analizzare gli aspetti più insidiosi del mercato per diventare cittadini più attenti e pronti a cogliere i vantaggi della finanza etica. Sono a pagamento, organizzati dall’agenzia educativa C.L.S. 

Altre iniziative

“FranzPlatz: cittadini in piazza” la redazione di Franz Magazine darà vita a una piazza virtuale itinerante nei quartieri toccati dal Festival delle Resistenze dove abitanti ed ospiti esprimeranno pensieri e riflessioni su temi proposti che saranno trasposti sul web.
Il progetto di elaborazione partecipata di arredo urbano nei luoghi del Festival delle Resistenze a Bolzano, “Spazio Ri-Esistente”, realizzato con la collaborazione di Esterni (Milano), propone una nuova visione di spazio pubblico per trasformare vie e piazze in luoghi di incontro e socializzazione.

La redazione di Webradio USB del Centro giovani Connection di Bressanone farà interviste a personaggi resistenti, “fuori dagli schemi”, “Out of Bounds”, per farsi raccontare storie, aneddoti e testimonianze di situazioni divergenti. 
Spettacoli

Il gruppo bolzanino “I Resistenti” si esibiranno in un concerto al Centro giovani Vintola 18 a Bolzano (collaborazione Centro giovani “Charlie Brown”) accompagnato da una sessione di disegno dal vivo del fumettista Armin Barducci inaugurando la mostra “Fumetti Resistenti”, progetto del Comune di Milano in collaborazione con l'ANPI e la Civica Scuola Arte & Messaggio.
L’attrice Flora Sarrubbo, partendo dal dialogo con gli anziani del quartiere bolzanino di Oltrisarco, con immagini di repertorio nella conferenza spettacolo “Volare 1948-1960, una città che si rialza” ripercorre il periodo dal risveglio della città di Bolzano dopo la chiusura del secondo conflitto mondiale  con i balli d’epoca, le canzoni, ed i filmati dell’epoca.  L’iniziativa è di Agenzia CESFOR – Aessebi – Club “La Ruga”.

Ad Egna il Coro Farthan di Marzabotto (Bo) e la Corale “San Nicola” di Egna terranno un concerto congiunto repertorio musicale che spazia dai canti di montagna, canti popolari, gospel e spiritual a brani più moderni. L’iniziativa rientra nell’ambito del percorso di collaborazione fra i due Comuni.
Info

http://www.festivalresistenze.it/ 
