TRENTINO:

Classe 4LA, Liceo Linguistico “Sophie Scholl“, Trento:
Gli studenti della classe 4LA del Liceo Linguistico “Sophie Scholl“ di Trento hanno fondato una cooperativa di studenti col nome Mappamondo. Per la cooperativa sociale Kaleidoscopio la classe ha elaborato una pagina facebook che supporta dal punto di vista promozionale diversi progetti messi in atto dalla cooperativa quali “Giralaruota” – attività attorno alla bici -  e “The middle” – un punto di ritrovo per giovani. 
Classe 3LEA, Liceo Economico Sociale “Fabio Filzi”, Rovereto:

La classe 3LEA ha creato un video che presenta la cooperativa „Il Ponte”. Questa cooperativa da aiuto a persone con handicap ossia a persone con debole status sociale. Il filmato ha come obiettivo di avvicinare in modo autentico e diretto soprattutto i giovani a questo lavoro e ai valori connessi. 
VINCITORE

Classe 4A + 4B, Istituto Pavoniano Artigianelli per le Arti Grafiche, Trento:

Il progetto comune delle due classi circoscrive una campagna pubblicitaria, che si colloca nel contesto della comunicazione sociale. Per la cooperativa partner sono state elaborate diversi mezzi di comunicazione – un video, una brochure, un manifesto e uno spot radiofonico – con i quali sono stati evidenziati i vantaggi della cooperazione. L’idea dell’albero in crescita è un ottimo simbolo per il valore aggiunto della cooperazione. 
TIROLO:
VINCITORE

Classe 3 AK, Scuole turistiche Villa Blanca, Innsbruck:

Per la sua cooperativa partner Hogast la classe 3 AK ha elaborato un intero pacchetto per una cosiddetta Giornata-Hogast. L’obiettivo era di dare un supporto alla promozione e acquisizione di nuovi membri  e di aumentare il grado di conoscenza.  Nella presentazione Prezi sarà descritto il concetto intero, di cui fanno parte anche un video d’informazione, dei biscotti della fortuna con slogans pubblicitari, un’app  (per smartfone) e una performance dal vivo “HOGAST-SONG”.
Classe 3BHW, Höhere Bundeslehranstalt für wirtschaftliche Berufe, Innsbruck:

La classe 3BHW ha prodotto una strategia di promozione e comunicazione per la cooperativa „Urlaub am Bauernhof Tirol“. Obiettivi erano l’aumento del numero dei membri, il mantenimento dei membri attuali e la pubblicizzazione della cooperativa stessa. Sono stati realizzati sia un video promozionale che und manifesto pubblicitario.  
Classe 7c, BRG Adolf-Pichler-Platz, Innsbruck:

Come cooperativa partner la classe 7c ha trovato le Tiroler Raiffeisenbanken. Grazie ad uno spot radiofonico, uno spot video, un manifesto e un sito internet sono stati promossi i valori centrali quali l’etica economica solidale e la sostenibilità.  

ALTO ADIGE:
Classe 3ITE, I.I.S.S. “Gandhi”, Merano:
La classe 3ITE ha ideato un video pubblicitario, che in combinazione con diversi workshop presso istituzioni pubbliche e private promuove la gamma dei servizi delle cooperative. La classe è dell’opinione che il contatto sano delle cooperative con i meccanismi dell’economia di mercato può rappresentare la base per un duplice obiettivo: da un parte aumenta la motivazione dei collaboratori, dall’altra il consumatore finale viene incentivato a riconoscere non soltanto il valore effettivo, ma anche quello sociale del lavoro.
Classe 4WI, WFO, Bolzano:

La cooperativa Salvia persegue l‘obiettivo di dare un lavoro a giovani con handicap nel settore della fioricoltura e della produzione di piante xxx. La classe ha accompagnato la fondazione della nuova cooperativa e ha dato anche un supporto in termini di strumenti di marketing. La classe ha ideato nome e logo, ha creato la presenza su internet, ha dato un supporto all’attività di stampa e comunicazione e ha elaborato una campagna di promozione e marketing per nuovi membri nonché una pagina facebook.
VINCITORE 
Classe 4A, WFO, Brunico:

Con il progetto presentato in veste di un filmato promozionale la classe vuole evidenziare che „un’impegno locale e congiunto” sono valori di estrema attualità. L’obiettivo era di suscitare per il committente Raiffeisenkasse presso i giovani interessamento e passione per la cooperazione. Il filmato vuole impressionare soprattutto tramite l’approccio moderno e dare un contributo informativo. 
